

买回家的金鱼为何难养活？

喂养金鱼很有讲究，经常听人说，喂鱼的时候不能喂太多，金鱼吃东西不知道饱，喂多了会撑死。在投食过多的鱼缸里“香消玉殒”后，金鱼们往往被扣上“不知饱”的帽子，而那些鱼塘里养的金鱼们则似乎都懂得进餐礼仪，难不成金鱼真的品种特殊，比别的鱼笨？

有很多饲养过金鱼，尤其是养死过金鱼的人常常教导新手，喂金鱼的时候不能往鱼缸里放太多食物，否则它会一直吃，一直吃，直到撑死为止。那么，事实真的是这样吗？

实际上，虽然金鱼并不聪明，但也不至于傻到被撑死。

金鱼起源于中国，与鲫鱼在学术分类上属于同一种类，也叫做“金鲫鱼”，与鲤鱼相似，是由红黄色的野生鲫鱼进化而来。关于金鱼，在古代晋朝时期就有“赤鳞鱼”的文字记载，称得上是中国的国粹。金鱼性情温和，易于饲养，其寿命大概在6年。金鱼身姿奇异，形态优美，色彩绚丽，受到人们的喜爱。

饲料分解、消耗水氧才是“罪魁祸首”

金鱼的饲料主要有鱼虫、红线虫等活食和合成鱼食，但不论是哪一种，投喂量过大的时候都会有吃不完的饲料剩在鱼缸中，这就导致了问题的出现。饱食后的金鱼因消化食物而使需氧量增加。而剩在水中的食物会被微生物分解而变质，一方面腐坏的食物会产生各种有毒的代谢物，污染水体，另一方面微生物在分解过程中也会消耗水中的溶解氧。同时，如果投喂的是活食，食物本身也会增加耗氧量。

由此，在过量投喂鱼食后，鱼缸中的水就会出现水质变坏、溶氧量下降等问题。而当



网络资料图

水中溶氧量不足时，金鱼就会出现由于缺氧导致的身体机能出现障碍，从而导致金鱼的死亡。因此，金鱼其实并不是“不知饥饱”的，养在鱼缸里的金鱼大多数都是因为水中溶解氧而“憋”死的。

如何挑选金鱼？

还有很多人遇到过这种情况，在花鸟鱼虫市场买鱼的时候金鱼都是活蹦乱跳的，但是

带回家养不了几天就“一命呜呼”了。没有频繁地换水，也没有喂很多鱼食，这又是什么原因呢？

实际上，市面上的金鱼由于品种繁多、运输周期长、操作频繁等原因，容易出现损伤、交叉感染等，为了防止金鱼大面积染病，很多商户都会在水中加入抗生素等来增强鱼的抵抗能力。这样的话，买金鱼时的挑选技巧就显得尤为重要了。健康的金鱼的鱼鳃颜色应该是鲜

红的，鱼尾颜色鲜亮呈半透明状，鱼肛门周围也应是正常的鱼鳍色。而病鱼的鱼鳃有些发黑，鱼尾的颜色发暗，并有血丝、分叉。

了解了这些知识后，我们以后喂养金鱼时一定要注意少量多次，而且有鱼食剩下时我们要及时清理掉。当然还要注意供氧的问题，这样才能避免悲剧的发生。

(来源：科普中国)

第139期

宠物饲养与市民健康

主办单位：东方城乡报社 上海市动物疫病预防控制中心 上农APP

家养宠物猫咪常见品种

□陈伟锋 龚国华 赵洪进

由于猫咪有可爱的外表，饲养起来比狗狗更简单、方便，因此爱猫人士，特别是年轻的爱猫人越来越多。下面简单介绍目前饲养较多的宠物猫咪。

英国短毛猫。主要有蓝猫、银渐层、金渐层、银点、金点、蓝金等种类。英短身材圆润，拥有大脸庞，眼睛炯炯有神，性格温顺、喜安静，适应能力比较强，容易接受新事物。

美国短毛猫。主要有起司猫、标斑猫等种类。美短性格温和稳定、有耐心、脾气小，易亲近人，非常适合有孩子的家庭。它们抵抗力较强、智商较高、容易训练。

暹罗猫。短毛猫的代表品种，拥有圆圆的面颊，被毛短，毛色浅，面部、耳、脚部和尾部等处为蓝色或黑色，眼睛呈蓝色。暹罗猫适应性强，机智灵活，好奇心特强，叫声大且独特，善解人意，喜欢与人相伴，如果强制与主人分开，可能会

抑郁而病。

狸花猫。一种体格健壮的大型猫咪，长有美丽的斑纹被毛。它们聪明，捕猎能力强大，需要较大的运动空间，所以不适宜小公寓的圈养生活。

俄罗斯蓝猫。来源于俄罗斯寒冷猫品种。体型细长，耳朵大而直立，脚掌小而圆，走路似脚尖在走。外表银蓝色光泽的短被毛，体型修长苗条，步态轻盈，显得十分高贵。

加菲猫。有波斯猫血统，是美国短毛猫和波斯猫交配繁殖而成的品种，头部宽而圆，鼻子有明显的凹陷，皮毛有柔和的光泽，性情独立安静、亲切。

东方短毛猫。活泼好动，好奇心大，喜欢撒娇，性格稳定。嫉妒心强，喜欢吃醋，如果被冷落，有时还会发脾气表示抗议。它们对主人忠心耿耿。喜欢与人嬉戏。

布偶猫。性格较为懒散、平和、友善，叫声轻柔，感情丰富，有爱心，忍耐性强，非常能容忍主人的玩弄。通人性和喜

欢陪着主人散心，能适应主人的生活节奏，独立性强，能和其他猫友好相处。

金吉拉猫。原产于英国，有波斯猫血统。四肢较短，体态比波斯猫稍娇小。眼大而圆，全身被有浓密而光泽的毛，毛量多，尾短而蓬松，类似松鼠的尾巴，非常迷人。身体强健矫捷，喜欢安静，性格温顺，自尊心也很强。

缅甸猫。性格温顺，能与人和其他动物友好相处，是非常好的伴侣猫咪。它食量大、排泄量也很多。由于毛发多，需要花费较多时间给它梳理。它很少单独进食，跟主人一起进食更有食欲。

波斯猫。性格温文尔雅，喜欢安静，叫声动听，对环境适应能力比较强。波斯猫毛量多，天热喜欢躺在地板上消暑。它们反应十分灵敏，对外界环境的变化能迅速做出反应。

西伯利亚森林猫。俄罗斯国猫，全身覆盖长的被毛，它们外层毛质硬光滑且呈油性，底



插图：宋雨迪

层绒毛浓密厚实，体型巨大。

挪威森林猫。外观与缅因猫相似，体型大、四肢强壮，奔跑速度极快。性格内向，独立性强，聪颖敏捷，机灵警觉，喜欢冒险和活动，且能抓善捕，善爬树攀岩。它不适宜长期饲养在室内，最好饲养在有庭院和环境比较宽敞的家庭。

狮子猫。又称临清狮子猫，是由蓝眼睛的波斯猫与黄眼睛的鲁西本地狸猫杂交繁育出来的变异品种。有黑白相间毛色的品种，以纯白的较为珍贵。狮子猫身体强壮、抗病力强、耐寒冷、善于捕鼠。

塞尔凯克猫。拥有蓝色和乳黄色的被毛，最明显的特征是颈项周围和腹部被毛卷曲，

浓密丰厚，背部被毛则较平直；猫胡须也呈卷曲，脆弱易折断，眼睛从深金色至紫铜色不等。

德文卷毛猫。智商较高，能适应乘车旅行。易于打理，洗澡后只要用毛巾轻抹或晒晒太阳即可。皮毛便于梳理，不易因掉毛引发主人过敏。

斯芬克斯猫。也称加拿大无毛猫，这种猫是自然的基因突变产生的宠物猫，除了在耳、口、鼻、尾部、四肢等部位有些又薄又软的胎毛外，其它全身均无毛，皮肤多皱有弹性。它性情温顺，独立性强，无攻击性，能与其它猫狗友好相处。

其他还有苏格兰折耳猫、埃及猫、喜玛拉雅猫、日本猫等品种。